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CE CHAPITRE INCLUT UNE RÉVISION DE: 
 
• Ordonnance de lunettes  

• Croix optique 

• Courbure de base 

• Spécification des lentilles toriques 

• Transposition simple 

• Transposition torique 

• Transposition exacte 

• Base torique négative vs. Base torique positive 
 
 
 

ORDONNANCE DE LUNETTES 

 
Les prescriptions astigmates incluent de l’information concernant la sphére, le cylindre et l’axe. Ces informations 
peuvent être notées de plusieurs façons. L’ordonnance peut être notée en cylindre positif ou négatif; par convention, il 
est recommandé d’écrire les ordonnances en cylindre négatif. La forme de l’ordonnance n’indique pas la forme de la 
lentille, c’est-à-dire qu’une ordonnance notée en cylindre positif ne requière pas la fabrication d’une lentille à base 
torique positive (ayant une surface avant toroïdale).  

L’axe du cylindre est indiqué en notation standard (notation TABO), mesuré de l’horizontale selon une direction 
antihoraire. Un prisme est commandé en dioptries prismatiques. La direction de sa base est également notée à l’aide 
de la notation TABO, en nommant le quadrant (ex.: OD: 2∆ à base en bas et externe, à 135°) ou en le notant sur 360 
degrés (l’exemple précédent serait 2∆ à 315°). 

Une ordonnance de lunettes peut inclure le type de lentille ou même sa marque. Par contre cela n’est pas nécessaire 
et peut varier d’un praticien à l’autre. 
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CROIX OPTIQUE 

 
La croix optique est une représentation des méridiens principaux d’une lentille astigmate. Elle permet au praticien de 
visualiser les puissances actuelles des lentilles et peut constituer un diagramme qui permet de calculer l’effet 
prismatique des cylindres obliques. 

La croix optique est dessinée dans la direction des méridiens principaux. Les puissances sont ensuite placées sur la 
croix. Puisque l’axe est celui du méridien qui n’a aucune puissance cylindrique, la puissance sphérique se trouve dans 
le méridien de l’axe. La puissance dans l’autre méridien est ensuite déduite en additionnant le cylindre à la puissance 
sphérique.   

Dans l’exemple ci-dessous, la puissance dans le méridien à 90° est +3.25 D et la puissance dans le méridien à 180° 
est (+3.25) + (−1.25) = +2.00 D. Dans le deuxième exemple de croix optique, la puissance dans le méridien à 45° est -
1.00 D et de (-1.00) + (-0.50) = -1.50 D dans le méridien de 135°.  

 
 
 

COURBURE DE BASE 
 
Le terme «courbure de base» est utilisé dans plusieurs contextes différents. Bien que le sens du mot et son origine 
soient similaires, ce terme peut être appliqué de diverses manières. Les quatre usages acceptables de ce terme sont: 

1. La courbure de plus faible puissance sur la surface toroïdale d’une lentille. Cela est aussi nommé courbure de 
base torique. 

2. La courbure de plus faible puissance d’une lentille sphérique. 

3. La courbure commune dans une série de lentilles. 

4. La courbure frontale d’une lentille multifocale ou progressive. 
 
Lorsqu’on utilise le terme courbure de base, il faut s’assurer que le laboratoire utilise la même définition. Afin d’éviter 
toute confusion, il est possible d’utiliser des termes plus clairs. Par exemple, au lieu de dire courbure de base +6.00 D 
en signifiant les définitions 3 ou 4, il peut être moins ambigu d’utiliser le terme courbure frontale +6.00 D.  
 
Le contre-axe est l’autre courbure d’importance d’une surface toroïdale, et correspond à la courbure de plus grande 
puissance d’une lentille. Elle permet d’autant plus la description de la forme d’une lentille, c’est-à-dire, des courbures 
de surface d’une lentille. Une ordonnance peut être produite selon plusieurs formes de lentilles. La prochaine section 
montre seulement deux formes possibles pour l’ordonnance émise: 
a) Forme à base torique négative, où la surface toroïdale est sur la surface arrière. 

b) Forme à base torique positive (moins commune). 
Dans la plupart des cas, le laboratoire déterminera quelle est la meilleure alternative. Parfois, le praticien peut vouloir 
commander des courbures spécifiques (par exemple, pour égaler celle d’une autre lentille). Dans ces cas, la 
spécification torique devrait être indiquée. 
Le processus qui permet de changer la forme de la prescription à la spécification torique est nommé transposition 
torique. Pour une prescription donnée, + 3.25/− 1.25 x 90, la spécification torique peut correspondre à une des deux 
formes suivantes: 

+6.00×90/+7.25×180 ou           +6.00   
−4.00    −2.75×180/−4.00×90  
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TRANSPOSITION SIMPLE 
 
La transposition simple torique implique de changer la prescription afin de donner à son cylindre le signe 
alternatif, c’est-à-dire de changer la puissance cylindrique négative en cylindre positif, et vice-versa. Le signe 
du cylindre de l’ordonnance n’est pas indicatif de la forme requise de la lentille. La transposition simple est une étape 
essentielle dans le processus de la transposition torique. 
 
La plupart des ordonnances sont écrites avec un cylindre négatif, toutefois plusieurs praticiens (les ophtalmologistes 
en particulier) écrivent leurs ordonnances avec un cylindre positif. 
 
Considérez un premier exemple, +1.75/-0.75x90. Les étapes pour une transposition simple sont: 
 
ÉTAPE 1 
Ajouter la puissance cylindrique à la puissance sphérique afin de trouver la nouvelle puissance sphérique. 
 
Pour le premier exemple, (+1.75) + (−0.75) = +1.00 D. 
 
 
ÉTAPE 2 
Changer le signe du cylindre. 
 
Pour le premier exemple, −0.75 devient +0.75. 
 
 
ÉTAPE 3 
Changer l’axe de 90 degrés. 
 
Donc, dans l’exemple, 90 devient 180, et +1.75/−0.75×90 devient +1.00/+0.75×180. 
 
Exemples: 
 
 +1.75/−0.75×90  = +1.00/+0.75×180 

 +2.25/+0.75×60  = +3.00/−0.75×150 

 −1.75/−1.25×135 = −3.00/+1.25×45 

 Plano/−1.50×180 = −1.50/+1.50×90 
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TRANSPOSITION TORIQUE 
 

COURBURE DE 
BASE TORIQUE 
NÉGATIVE 
 

Nous allons d’abord discuter de transposition torique. Commençons par un exemple avec 
une courbure de base négative où la courbure de base torique nous est donnée. Supposons 
que nous voulions produire la lentille torique +1.75/ −0.75×90 avec une courbure de base 
torique de −6.00D. 
 
Les étapes sont: 
 
Étape 1 
Transposer l’ordonnance (transposition simple) afin que le signe du cylindre corresponde au 
signe de la courbure de base torique. Ceci n’est pas nécessaire dans ce cas, car les signes 
correspondent déjà. 
 
Étape 2 
Écrire la courbure de base torique, avec un axe à 90 degrés de l’axe de la prescription 
utilisée. Cela correspondra au dénominateur de la fraction. 
  
 −6.00×180 
 
Étape 3 
Ajouter le cylindre de la prescription utilisée à la courbure de base torique afin d’obtenir le 
contre-axe, et l’écrire comme cylindre au même axe que la prescription utilisée. Donc, 
(−6.00) + (−0.75) = −6.75. 
  
 −6.00×180/−6.75×90 
 
Étape 4 
Soustraire la courbure de base torique de la puissance sphérique de la prescription utilisée 
afin d’obtenir la courbure sphérique. Ceci correspond au numérateur de la fraction. Donc, 
(+1.75) − (− 6.00) = +7.75. 
  
 +7.75   
−6.00×180/−6.75×90 
 
Ceci est donc la spécification torique. 
 

COURBURE DE 
BASE TORIQUE 
POSITIVE 
 

Considérons maintenant un exemple avec une base positive. Supposons que nous voulons 
produire une lentille de +1.75/−0.75×90 avec une courbure de base torique de +8.00D. 
 
Les étapes sont: 
 
Étape 1 
Transposer l’ordonnance (transposition simple) afin d’obtenir le même signe pour le cylindre 
et la courbure de base torique. Ici, les signes ne correspondent pas, alors cette étape est 
requise. La prescription est maintenant +1.00/+0.75×180. 
 
Étape 2 
Écrire la courbure de base torique comme cylindre avec l’axe à 90 degrés de l’axe de la 
prescription utilisée au numérateur de la fraction (par convention, la courbure avant se 
trouve au numérateur). 
  
 +8.00×90 
 
Étape 3 
Ajouter le cylindre à la courbure de base torique afin d’obtenir le contre-axe et écrire ceci 
sous forme de cylindre dont l’axe est le même que celui de la prescription utilisée. Donc, 
+8.00 + +0.75 = +8.75. 
  
 +8.00×90/+8.75×180 
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TRANSPOSITION TORIQUE (suite) 
 

COURBURE DE 
BASE TORIQUE 
POSITIVE (suite) 

Étape 4 
Soustraire la courbure de base de la puissance sphérique de la prescription afin d’obtenir la 
courbure sphérique, et écrire ceci au dénominateur de la fraction. Donc, (+1.00) – (+8.00) 
= −7.00. 
  
 +8.00×90/+8.75×180 
  −7.00 
 
Ceci est donc la spécification théorique pour cet exemple. 
 

COURBURE 
SPHÉRIQUE 

Considérons un cas où la courbure sphérique est donnée. Supposons que nous voulions 
produire une lentille de +1.75/-0.75× 90 avec une courbure avant sphérique de +9.00D. 
 
Les étapes sont: 
 
Étape 1 
Transposer l’ordonnance (transposition simple) afin d’obtenir le même signe pour le cylindre 
et la courbure de base torique. Ici, la courbure sphérique est donnée, il faut donc supposer 
que la base torique est de signe opposé. Cette étape n’est donc pas nécessaire, car le 
cylindre et la courbure de base torique sont tous deux négatifs. 
 
Étape 2 
Écrire la courbure sphérique au numérateur de la fraction. 
  
 +9.00 
 
Étape 3 
Soustraire la courbure sphérique de la puissance sphérique de la prescription utilisée afin 
d’obtenir la courbure de base, et écrire ceci au dénominateur de la fraction, comme un 
cylindre à l’axe à 90 degrés de l’axe du cylindre de la forme utilisée. Donc, (+1.75) − (+9.00) 
= −7.25. 
  
 +9.00  
 -7.25×180 
 
Étape 4 
Ajouter le cylindre de la prescription utilisée à la courbure de base afin d’obtenir le contre-
axe, et écrire ceci au dénominateur de la fraction, sous forme de cylindre ayant le même axe 
que la prescription. Donc, (−7.25) + (−0.75) = −8.00. 
  
 +9.00   
-7.25×180/-8.00×90 
 
Ceci est donc la spécification théorique pour cet exemple. 
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TRANSPOSITION EXACTE 
 
Les cas que nous avons examinés jusqu'à présent supposent une lentille mince, et donc les courbures en question 
correspondent aux courbures nominales de la lentille. Si la lentille a une épaisseur appréciable, il faut tenir compte de 
son épaisseur et de l'indice de réfraction du matériau dans nos mesures. On parle alors de transposition précise et 
cela donne les courbures réelles qui doivent être moulées sur la lentille pour produire la puissance de la face arrière 
nécessaire à la réalisation de la prescription.   
Prenons le cas précédent, avec une épaisseur de lentille et un indice de réfraction donnés. Supposons que nous 
voulons maintenant fabriquer une lentille +1.75/-0.75×90 avec une courbure avant sphérique de +9.00D, une 
épaisseur de 6 mm et en plastique ayant un indice de réfraction de 1,560.  
 
Les étapes requises pour assurer une transposition exacte sont: 
 
 
ÉTAPE 1 
Déterminer la courbure avant requise. Dans ce cas, elle correspond à +9.00 D. 
  
 +9.00   
-7.25×180/-8.00×90 
 
 
ÉTAPE 2 
Appliquer l’équation afin de déterminer les courbures de base et le contre-axe requis, tel que démontré ci-dessous: 
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Où: 
 
F2 = courbure de base/contre-axe  

F = puissance sphérique 

F1 = courbure sphérique 

e = épaisseur de la lentille  

n = indice de réfraction  
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ÉTAPE 3 
Écrire la spécification torique de nouveau avec les courbures compensées. 
  
 +9.00   
-7.57×180/-8.32×90 
 
Ceci est donc la spécification torique pour cet exemple. Si les lentilles étaient fabriquées à partir de ces paramètres 
(courbures, épaisseur, indice), la puissance de la face-arrière serait +1.75/−0.75×90. 
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BASE TORIQUE NÉGATIVE Vs BASE TORIQUE POSITIVE 
 
Pour les petits cylindres, les différences entre les bases toriques négative et positive sont négligeables. Toutefois, 
pour les forts cylindres, les différences sont significatives, et peuvent occasionner des problèmes lorsqu’un patient est 
transféré d’une lentille d’une forme à une autre forme sans préavis. Cela arrive moins souvent par contre, car la 
plupart des lentilles sont maintenant fabriquées en forme à courbure de base torique négative.  
 
Les avantages de la forme à courbure de base torique négative sont:  
 
1. Réduction du grossissement méridional 

Toute lentille astigmate produit un grossissement méridional variable. Cela signifie que chaque méridien induit un 
grossissement différent. La situation est aggravée avec les lentilles à courbure de base torique positive où la 
surface toroïdale est frontale, affectant ainsi le facteur forme. L’utilisation d’une base torique négative réduit ce 
problème. 

 
 
2. Apparence améliorée 

De nombreuses machines de taillage modernes suivent le profil de la surface avant. Si celle-ci est sphérique, le 
résultat donne un biseau régulier. Si la face avant est toroïdale, le biseau sera irrégulier, causant le 
gauchissement de la monture (pour les cylindres élevés). Si dans de tels cas, la machine de taillage suit la surface 
arrière sphérique, un biseau excessif sera apparent à certains endroits au contour de la lentille.  

 
 
3. Facilité d’ajustement 

Puisque la machine de taillage suit la surface avant, les biseaux irréguliers produits par une forme à courbure de 
base torique positive nécessiteront une certaine torsion du cercle de la monture afin d’y être montés. Cela est 
évité grâce aux formes de lentilles à courbure de base torique négative. 

 
4. Facilité de transition aux lentilles multifocales 

Presque toutes les lentilles multifocales et progressives sont des formes à courbure de base torique négative. 
Ceci facilite la transition à ce type de lentilles si le patient portait déjà des lentilles de même base.  
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SOMMAIRE 
 
Ce chapitre porte sur l’importante notion de la croix optique qui montre l’emplacement des puissances au sein d’une 
lentille astigmate. Il introduit également la transposition simple et torique. La section portant sur la transposition exacte 
introduit l’effet de l’épaisseur des lentilles ophtalmiques. Cette notion sera expliquée de nouveau dans le chapitre 
suivant.  
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